

为企业创业创新提供优质环境，为企业走出困境提供重生活力，为企业做大做强提供强劲驱动——

白沙洲
工业园区

助力初创企业长成行业“领头雁”

■文 / 本报记者 莫雪松 王苏燕 通讯员 廖承雄 王延俊 图 / 莫雪松 王延俊 尹登科

“凯新的成长发展，离不开园区的主动服务和多方扶持！”一句简短的肺腑之言，道出的是衡阳凯新特种材料科技有限公司（以下简称凯新）总经理陈巨喜对白沙洲工业园区深深的感谢。

产品从走出实验室到小试、中试，再到规模化生产；场地面积由500余平方米到2600余平方米，再到13000多平方米；企业从“烧钱”研发到渡过窘境，再到逐渐做大做强——凯新发展之路虽然坎坷，但有白沙洲工业园区的全程倾心培育、倾力帮扶，公司坚强渡过一个又一个难关，一步步成长，一步步壮大。

如今的凯新已成为一家集高纯氮化硅特种新材料及其复合材料研发、生产、销售于一体的高新技术企业，申请或取得40多项专利，逐步建立了科学的技术研发体系和成熟的现代化生产线，利用独特的生产工艺和先进的生产设备，实现了高纯氮化硅陶瓷新材料的规模化生产，产能有效提升，产品质量稳定，应用广泛，将逐步取代美、德、日进口产品，为高纯氮化硅材料国产化作出了突出贡献。

记者走进园区，聚焦凯新，解读白沙洲工业园区是如何向企业“输血”以激发、提增企业“造血”功能的。



按电脑的设计进行自动化生产



精加工



智能加工



中试车间(资料图片)

A 孵化：从专利到产品，提供安心研发环境

“大家当时都看好白沙洲工业园区这个孵化基地。”陈巨喜说，白沙洲工业园区的服务意识和口碑很好，园区内支柱产业为电子信息、生物医药、汽车制造、新材料等，孵化基地基础设施齐全，房租低，公司前期可减少固定资产投资，只需专注于研发。因此，在研发小试阶段，凯新对入驻白沙洲工业园区有了先试看的想法。

国家大力支持新材料产业发展。作为当今前沿新型特种材料之一，氮化硅被称为“无机非金属材料之王”，其应用范围非常广泛，市场前景很大。2012年10月，李勇全（凯新公司成立后任董事长）获悉中南大学无机非金属材料工程专业在读博士研究生曾小锋有相关的研究专利后，非常感兴趣，他找到曾小锋当面交流想法，希望能把相关技术运用起来，转化为工业生产。

2013年6月，公司正式成立，落户白沙洲工业园区。

把实验室的研究成果转化为企业生产，并非想象中那么容易，需要走过一

段相对漫长而艰辛的路。像凯新这种“转化”事实上是一个大胆的做法，因为风险相当大，成功的可能性非常低。

园区领导主动到企业详细了解情况，对企业所做的研发项目给予充分肯定，叮嘱企业负责人：“除技术研发外，有困难找园区，需要园区做什么尽管提，园区将竭尽全力做好服务。”

园区的企业服务中心专为企业排忧解难，企业有事，只要找该中心，必能得到满意回复。同时，针对企业安全环保问题，市环保局白沙洲分局（去年挂牌为市生态环境局白沙洲分局）与园区安监局不但为企业前期安评和环评工作主动服务，还经常深入企业指导安全环保工作，排除安全环保隐患，使企业安全环保工作合规合法，为企业静心研发提供保障。

园区全心全意服务企业，积极鼓励企业进行自主研发和科技创新，以前瞻的眼光多方孵化高新技术产业，引导和帮助企业成为高新技术企业。

园区现有高新企业总数达到23家，



园区领导到凯新调研

凯新就是其中之一。陈巨喜向记者介绍，园区不仅派人为凯新办理工商注册、水电气、消防等手续，而且尽力在各方面为公司解决困难问题，对公司产品的研发、试产也十分关注，还跟公司沟通交流，出谋划策，提出指导或建议性的意见。

在这一温暖的“孵化”园区，凯新埋头

研发。在500余平方米的场地，公司研发人员以科学理论和院校实验成果为基础，从一个烧结炉，从配方研发开始，反复实验。

这一晃就是两年多，默默无闻，却沉潜蓄势。

这期间，企业曾因资金紧张欠下园区房租和水电费，为了支持企业发展，园区领导亲自出面交涉缓交房租、水电费。

B 破壳：填补资金“空洞”，牵线搭桥促互利共赢

凯新，一个名不见经传的小小民营企业能生产出氮化硅材料？2015年8月，凯新的小试产品成功成形，然而，产品推广又成了一个新问题。由于国内还没有这种材料，有些企业需要这些材料都是从国外进口，客户对凯新存在疑虑。因此，让客户检测，甚至免费试用，都要给客户做很多工作。

园区领导经常帮助凯新宣传氮化硅，无论面对园区企业还是投资商，他们都会询问对方需不需要氮化硅特种陶瓷材料做设备或产品配件，一旦获得相关信息就当场打电话给李勇全，问他能不能生产出客户所需要的产品。

功夫不负有心人。2016年5月，公司技术继续实现突破，产品研发由小试进入中试阶段，并且通过了ISO9000质量管理体系认证。

“公司现在存在什么困难？园区能提供哪些帮助？”一直关注、关心凯新

研发进展的园区领导在获知这一消息后，十分欣喜，第一时间带队去现场，主动询问企业面临的问题。

企业方很感动，说出了当时最大的困难，就是资金极度短缺，其次是生产场地面积不足。

确实，虽然曙光初现，信心加添，但是，由于研发阶段只有投入，没有产出，每年“烧钱”达200万元左右，而这些钱全是靠几位股东自掏腰包，东挪西凑而来的。几年下来，大家资源耗尽，甚至债台高筑。而今，产品渐渐得到客户认可，有了一些订单，公司又需要添置设备，并且仅有的一点产能带来的销售收入根本无法填补开支“空洞”。因此，资金缺口、场地面积自然成了最凸现的问题。

得知这一实情，园区领导经研究，决定给凯新“免租、减税”的政策扶持。同时，园区领导带头为凯新牵线搭桥，为凯新寻找愿意投资入股的合作者、能够提供场地的企业。

不过，事情并不是那么顺利，一轮轮洽谈，一轮轮希望，却一轮轮失败。在为企业找了七八个场地和四个有资金实力的投资方后，终于寻找到了突破口。

园区通过多方努力，于2016年6月促成园区内企业湖南星鑫航天新材料股份有限公司与凯新成功签约。

氮化硅特种陶瓷可用于星鑫航天产品，提高星鑫航天知名度，助力星鑫航天上市；星鑫航天为凯新提供2600余平方米的场地，并入股1000多万元。双方资源共享互补，互利共赢。

一股强劲的活力注入，凯新“起死回生”。

用“非常感动，非常感激”来形容公司此时的心情一点也不为过。凯新有关人士告诉记者，事实上当时产品前景并不明朗，但是园区绝不放弃，做了

大量的工作，才使凯新从中试阶段得以进入规模化生产阶段。公司不只是走出了困境，渡过了难关，也是实现了一次“大跨步”。

在园区这片“沃土”上，凯新开始进入茁壮成长期。

2017年9月，凯新通过ISO9001质量管理体系认证，获得湖南省高新技术企业称号；追加投资，购置新设备，年产值100多万元。

2018年6月，通过知识产权管理体系认证，获得湖南省新材料企业称号；产品越来越受到客户认可，在业内树起了良好的口碑，年产值增至300多万元。

2019年8月，通过国军标质量管理体系认证；投资1000多万元购置两台大型核心设备，产能大幅提升，跃居全国前列，年产值达1500多万元，签下超过2000万元。

C 壮大：找场地、免租金，助推“大展拳脚”

“2020年我们准备大干一场，计划投资2000万元，年产值保守计划4000万元，争取超过5000万元，创利税1500万元，现在很多设备已经开始订购了，计划在5月底完成第一期，总投资超过5000万元。”陈巨喜说。

产品有竞争力，企业就有生命力。凯新自主研发，其使用微波高温烧结钟罩窑规模化生产大型氮化物特种陶瓷技术属公司独创，不仅节能减排，而且绿色环保。公司被国家工信部纳入工业企业知识产权运用试点企业。产品广泛应用于航天航海、冶金铸造、电子信息、多晶硅、新能源、化工、机械制造、医药器械等行业。

据介绍，作为应用广泛、性能优良的新材料，国际上氮化硅的市场需求量相当大，现在全世界的产值加起来还不能满足市场需求的百分之一。现在各行各业都有企业主动来找凯新合作，订单应接不暇，而公司的产品种类、技术储备远远不能满足市场需求。

必须保证技术领先，才能立于不败之地。凯新深谙此理，决定产品研发和市场开拓两手抓，继续加大投入，扩大范围，研发升级，向更优质的、附加值更高的市场进军，进一步扩大公司规模和影响力。而这也意味着，目前的场地又不能适应生产需求了。

公司将这个想法向园区汇报，园区再次大力支持。

去年12月，白沙洲工业园区主要负责人率招商局、财政局、企业服务中心、自然资源与规划分局深入凯新调研并召开现场办公会，明确全力支持凯新在园区内异地选址，扩展生产场地，迅速扩大生产，并要求园区加强服务协作、沟通对接，形成可对比、可参照、可复制的支持企业发展做法，助推更多的“凯新”掌握创新技术，形成产

业优势，跻身行业前沿。

经多方努力，园区为凯新在一家企业内找到一个面积达13000多平方米的场地，该处有现成的新建厂房。园区领导亲自出面洽谈，不但盘活了那块场地，而且为凯新“大展拳脚”拓展了一个更广阔的空间。

据介绍，在新扩增的厂房，凯新年产能可达3至5个亿，为企业倍增创造了极佳的条件。

场地定下来后，园区又对凯新给出扶持政策，在前3年的税收能够覆盖租金的前提下，免两年租金，第三年减税。

对于企业的科技创新，园区历来大力支持，并不遗余力地为企业争取国家在研发投入、创新创业、重大装备、专利补贴、新材料等各方面的扶持资金。几年来，凯新共获得各项资金补贴200多万元。

园区还把各企业家拉到一个微信

群，一旦有可以申报的项目扶持资金的政策，第一时间发到群里，消除信息不对称的问题，并积极推动、指导、帮助企业按政策申报，打通政策扶持“最后一公里”，助推企业高质量发展。

针对近期的新冠肺炎疫情，白沙洲工业园区坚决贯彻落实上级指示精神，科学部署，多措并举。凯新在做牢防疫工作的前提下于2月6日顺利复工。

回想公司一路走来，陈巨喜对园区的帮扶深有感触。他说，公司有任何问题困难都可以找园区，园区都会在第一时间，在力所能及的情况下予以解决，在政策范围内尽力予以支持。总之，园区整个投资环境都很好，服务热心、细致、到位，不打折扣，以最优质的营商环境、最具体的实际行动帮扶企业。

有园区优质的营商环境、贴心的支持帮扶，凯新对未来的发展信心满满！



现在的生产区



在建的新厂区